

# Первая русская революция 1905-1907 гг.



# РЕВОЛЮЦИЯ 1905-1907 гг. В РОССИИ

## Причины:

- Социально-политический кризис в стране как результат поражения в русско-японской войне 1904 -1905 гг.
- Попытка военно-силового решения кризисных ситуаций — расстрел мирной рабочей демонстрации в Санкт-Петербурге 9 января 1905 г. («Кровавое воскресенье»).
- Активизация забастовочного движения рабочих, крестьянские волнения, брожение в армии и на флоте (восстания на броненосце «Потемкин», владивостокское восстание и др.).
- Требование реформ со стороны торгово-промышленного сословия (буржуазии).
- Радикализм стихийно возникших профсоюзных и профсоюзно-политических организаций, Советов рабочих депутатов, левых партий (социал-демократической, социалистов-революционеров и др.).

28 мая 1905 года, бастующими рабочими Иваново-Вознесенска был создан Совет рабочих уполномоченных – первый в России Совет рабочих депутатов.



# Всероссийская стачка, 1905 ГОД







# Кровавое воскресенье, 9 января 1905 года



## ГОСУДАРЬ.

Мы, рабочіе и жители города С. Петербурга, разныхъ сословій - наши жены и дѣти и безпомощные старцы - родители пришли къ Тебѣ, ГОСУДАРЬ, искать правды и защиты. Мы обещали, насъ угнетаютъ, обременяютъ непосильнымъ трудомъ, надъ нами надругаются, въ насъ не признаютъ людей, къ намъ относятся какъ къ рабамъ, которые должны терпѣть свою горькую участь и молчать. Мы и терпѣли, но насъ толкаютъ все дальше въ омутъ нищеты, безправія и невѣжества, насъ думаютъ деспотизмъ и произволъ, и мы задыхаемся. Нѣтъ больше силъ, ГОСУДАРЬ. Насталъ предѣлъ терпѣнія для насъ пришелъ тотъ страшный моментъ, когда лучше смерть, чѣмъ продолженіе невыносимыхъ мукъ.

И вотъ мы бросили работу и заявили нашимъ хозяевамъ, что не начнемъ работать, пока они не исполнятъ нашихъ требованій. Мы не многого просили, мы желали только того, безъ чего не жизнь, а каторга, вѣчная мука. Первая наша просьба была, чтобы наши хозяева вмѣстѣ съ нами обсудили наши нужды. Но въ этомъ намъ отказали, - намъ отказали въ правѣ говорить о нашихъ нуждахъ, находя, что такого права за нами не признаетъ законъ. Незаконной также оказались наши просьбы: уменьшить число рабочихъ часовъ до 8-ми въ день; устанавливать цѣну на нашу работу вмѣстѣ съ нами и съ нашего согласія, разсматривать наши недоразумѣнія съ низшей администраціей заводовъ; увеличить чернорабочимъ и женщинамъ плату за ихъ трудъ до одного рубля въ день; отмѣнить сверхурочныя работы; лѣчить насъ внимательно и безъ оскорбленій; устроить мастерскія такъ, чтобы въ нихъ можно было работать, а не находить тамъ смерть отъ страшныхъ сквозняковъ, дождя и снѣга.

Все оказалось, по мнѣнію нашихъ хозяевъ и фабрично-за

водской администраціи противу законно, всякая наша просьба - преступленіе, а наше желаніе улучшить наше положеніе дерзость, оскорбительная для нихъ. ГОСУДАРЬ, насъ здѣсь много тысячъ и все это люди только по виду, только по наружности, - въ дѣйствительности же за нами, равно какъ и за всѣмъ русскимъ народомъ не признаютъ ни одного человѣческаго права, ни даже права говорить, думать, собираться обсуждать нужды, принимать мѣры къ улучшенію нашего положенія. Насъ поработили и поработили подъ покровительствомъ твоихъ чиновниковъ, съ ихъ помощіемъ, при ихъ содѣйствіи. Всякаго изъ насъ, кто осмѣлится поднять голосъ въ защиту интересовъ рабочаго класса и народа, бросаютъ въ тюрьму, отправляютъ въ ссылку. Караютъ, какъ за преступленіе, за доброе сердце, за отзывчивую душу. Покалѣтъ забитого, безправнаго, измученнаго человѣка - значитъ совершить тяжкое преступленіе. Весь народъ рабочій и крестьяне отданы на произволъ чиновничьяго правительства, состоящаго изъ казнокрадовъ и грабителей совершенно не только не заботящагося объ интересахъ народа, но попирающаго эти интересы. Чиновничье правительство довело страну до полного разоренія навлекло на нее позорную войну и все дальше и дальше ведетъ Россію къ гибели. Мы рабочіе и народъ не имѣемъ никакого голоса въ расходованіи взимаемыхъ съ насъ огромныхъ наборовъ. Мы даже не знаемъ куда и на что деньги собираемыя съ обнищавшаго народа, уходятъ. Народъ лишенъ возможности выражать свои желанія, требованія, участвовать въ установленіи налоговъ и расходованіи ихъ. Рабочіе лишенъ возможности организоваться въ союзъ, для защиты своихъ интересовъ.

ГОСУДАРЬ, развѣ что согласно съ Божескими законами, милостью которыхъ Ты царствуешь? И развѣ можно жить при такихъ законахъ? Не лучше ли умереть, - умереть всѣмъ намъ, трудящимся людямъ, всей Россіи? Пусть живутъ и наслаждаются капиталисты - эксплуататоры рабочаго класса и чиновники казнокрады и грабители русского народа.





# Схема выборов в Государственную Думу

Депутаты			
Выборщики губернского избирательного собрания			
Избирательные курии			
Земледельческая	Городская	Крестьянская	Рабочая
Земледельцы-помещики	Горожане	Уполномоченные волостей	Уполномоченные рабочих
↑	↑	↑	↑
1 выборщик от:	1 выборщик от 7 тыс. горожан	Волостные сходы	Выборы уполномоченных
↑		↑	↑
2 тыс. помещиков (закон 11.12.1905)		1 выборщик от:	1 выборщик от:
230 помещиков (закон 3.06.1907)		30 тыс. кр-н (1905)	90 тыс. рабочих (1905)
		60 тыс. кр-н (1907)	125 тыс. рабочих (1907)

# Манифест 17 октября 1905 года



# Манифест 17 октября 1905 года

На обязанность правительства возлагаем мы выполнение непреклонной нашей воли:

1. Даровать населению незыблемые основы гражданской свободы на началах действительной неприкосновенности личности, свободы совести, слова, собраний и союзов.
2. **Не останавливая предназначенных выборов в Государственную думу, привлечь теперь же к участию в Думе, в мере возможности, соответствующей кратности остающегося до созыва Думы срока, те классы населения, которые ныне совсем лишены избирательных прав, предоставив за сим дальнейшее развитие начала общего избирательного права вновь установленному законодательному порядку, и**
3. Установить как незыблемое правило, чтобы никакой закон не мог воспринять силу без одобрения Государственной думы и чтобы выборным от народа обеспечена была возможность действительного участия в надзоре за закономерностью действий поставленных от нас властей.

Призываем всех верных сынов России вспомнить долг свой перед Родиною, помочь прекращению сей неслыханной смуты и вместе с нами напрячь все силы к восстановлению тишины и мира на родной земле.

# РЕВОЛЮЦИЯ 1905-1907 гг. В РОССИИ

## Последствия:

- Появление политических свобод, организация созыва законосовещательной Государственной думы. Это позволило правительству нейтрализовать революционный накал либералов и разгромить Декабрьское вооруженное восстание 1905 г. рабочих Москвы, Ростова-на-Дону, Новороссийска, Екатеринослава и др.
- Создание центристских и консервативных партий и организаций (конституционно-демократическая партия, «Союз 17 октября», «Союз Михаила Архангела» и др.).
- Формирование сословно-представительского законодательного органа — Государственной думы.

# РЕВОЛЮЦИЯ 1905-1907 гг. В РОССИИ

## Причины контрреволюционного переворота:

- Радикализм 1-й и 2-й Государственной думы в решении аграрного вопроса в России. Неспособность самодержавия поступиться властью.
- Отсутствие законодательного механизма урегулирования конфликтов между законодательной и исполнительной ветвями власти в России.
- Продолжение забастовочной борьбы рабочих, крестьянские волнения (особенно летом 1906 г.), брожение в армии и на флоте (восстание на крейсере «Память Азова» — свеаборгское и кронштадтское), рост национализма в регионах («лесные братья» в Латвии, «красные сотни» в Грузии и др.).

**Третьеиюньский государственный переворот 1907 г. —разгон 2-й Государственной думы с изменением закона о выборах в следующую Государственную думу означал конец революции.**

## «Третьеиюньский переворот»

На этот раз власти пришли к выводу о необходимости не просто роспуска старой думы и созыва новой, а изменения самого политического механизма. Проблема состояла в том, что, согласно Основным государственным законам, император не имел права изменять избирательный закон без согласия Госдумы, но тогда новая дума вряд ли отличалась бы от предыдущей.

Николай II все же решил выйти из сложившегося конституционного кризиса путем одновременного роспуска II Думы и изменения избирательного закона.

Предлогом стала встреча депутатов от социал-демократов с делегацией солдат петербургского гарнизона, передавшими им так называемый «солдатский наказ», в котором рассказывалось о трудностях военной службы. Депутатов обвинили в заговоре против власти, отстранив многих из них от участия в заседаниях своей фракции. В ответ Дума учредила свою комиссию, решение которой должно было появиться 4 июня. Но, не дожидаясь его, 3 июня император распустил Думу. Тогда же был опубликован новый избирательный закон. Таким образом, Николай II нарушил Основные государственные законы. Поэтому данные события и получили название «третьеиюньского переворота».

## «Третьеиюньская монархия»

В соответствии с новым избирательным законом, система выборов изменялась в пользу представителей наиболее состоятельных слоев населения: помещиков, промышленников, торговцев.

III Государственная дума состояла уже главным образом из сторонников монархии и правительства. Из 442 депутатов было 146 правых и 154 октябриста. Вместе эти фракции образовали большинство, необходимое для принятия решений. Председателями III Думы стали октябристы, сменявшие друг друга: помещик Н.А. Хомяков, лидер октябристов А.И. Гучков, помещик М.В. Родзянко.

Теперь правительство опиралось в Думе на октябристов. В случае, если представленный законопроект вызывал возражения кадетов, октябристы голосовали вместе с правыми; реформаторские же проекты принимались большинством октябристов и кадетов. Такой механизм получил название «октябристского маятника», а сама правительственная политика лавирования между правыми и левыми фракциями Думы стала называться «третьеиюньской монархией». Состав Госдумы, в целом устраивавший власть, обеспечил ее долгую жизнь. III Государственная дума проработала все отпущенные ей законом пять лет.

# Заседание государственной думы.





# Программа преобразований П.А. Столыпина.

## Образование

Введение всеобщего начального образования.

Начальным образованием охвачено 8,6 млн человек ( $\frac{2}{3}$  в министерских школах).

Среднее образование дают гимназии, реальные и коммерческие училища, кадетские корпуса (1 млн человек).

В стране насчитывается более 100 вузов.

Уравнение в правах педагогов — мужчин и женщин.

Улучшение материального обеспечения учителей.

Доля затрат на образование в бюджете выросла с 2 (1897 г.) до 4,5% (1913 г.)

## Военная

Перевооружение армии и флота: программы восстановления флота, строительства крепостей, введение формы защитного цвета. Улучшение материального положения командного состава. Сокращение сроков службы солдат с 5 до 3 лет

## Религиозная

Свобода вероисповедания (предоставление старообрядцам гражданских прав). Свобода перехода из православия в другие христианские вероисповедания. Но запрещены пропаганда атеизма и переход из православия в нехристианские религии

## Гражданское равноправие

Уравнение прав мужчин и женщин в сфере образования, в судопроизводстве, адвокатуре.

**5/Х 1906 г.** — указ об уравнении крестьян в гражданских правах с лицами остальных сословий

# Аграрная реформа П. Сталыпина



Дайте стране 20 лет покоя внутреннего и внешнего и Вы не узнаете Россию.

*Столыпин Пётр Аркадьевич*



# Результаты аграрной политики П. Столыпина

Создание новых форм землевладения и землепользования		Переселение крестьян	
Положительные результаты	Отрицательные результаты	Положительные результаты	Отрицательные результаты
<p>1. Создание частновладельческих крестьянских хозяйств;</p> <p>2. Рост производительности с/х труда;</p> <p>3. Агрономическая помощь селу;</p> <p>4. Рост экспорта хлеба</p>	<p>1. Община не была разрушена (из неё выделилось 25 % крестьянских хозяйств)</p> <p>2. Усилилось имущественное расслоение крестьян. Крестьянство в целом отрицательно относилось к частным Собственникам (поджоги, погромы)</p>	<p>1. За Урал переселилось свыше 3 млн. крестьян.</p> <p>2. Освоено 30 млн. десятин целинных земель;</p> <p>3. Развивались кооперативные формы хозяйствования.</p>	<p>1. Проблема малоземелья не была решена;</p> <p>2. Свыше 500 тыс. крестьян вернулись обратно;</p>